



Государственная
Налоговая
Служба

ПРЕСС-РЕЛИЗ

«Создание равных конкурентных условий для предпринимателей путем повышения эффективности налогового администрирования»

Государственным налоговым комитетом Республики Узбекистан организована пресс-конференция на тему «Создание равных конкурентных условий для предпринимателей путем повышения эффективности налогового администрирования». В мероприятии приняли участие председатель Государственного налогового комитета Шерзод Кудбиев, члены Общественного совета ГНК, налоговые консультанты и представители СМИ.

Как результат реформ активного развития предпринимательства, обратим внимание на цифры: в сравнении с 2016 годом количество налогоплательщиков налога на добавленную стоимость выросло в 20 раз (в 2021 году – 138 тысяч налогоплательщиков НДС против 6,6 тысяч в 2016 году). В 18 раз увеличено количество налогоплательщиков налога на прибыль, более 1 миллиона граждан зарегистрировались в качестве самозанятых лиц.

Благодаря преобразованиям последних лет Узбекистан вошел в ТОП-20 стран, показавших наибольший прогресс в улучшении делового климата. Однако до тех пор, пока не будет создана безупречная система налогового администрирования, вопрос борьбы с «теневой экономикой» останется актуальным. Наиболее надежное и продуманное решение – внедрение автоматизированных информационных систем во всех направлениях налогового администрирования.

Важные шаги цифровизации предпринимаются в системе органов государственной налоговой службы. Мощность Центра обработки данных Государственного налогового комитета увеличилась в 8 раз по сравнению с прошлым годом, а скорость обработки информации выросла в 29 раз. В настоящее время 95 процентов налогоплательщиков добровольно исполняют свои налоговые обязательства. (Прежняя цифра равнялась 80 процентов). Это первостепенный результат реализованных реформ по цифровизации.

Постановление Кабинета Министров №595 от 22 сентября 2021 года – стало концептуальным документом, положившим начало новому этапу налогового администрирования.

Он содержит три основных нововведения:

1. Постановка на специальный регистрационный учет налогоплательщиков налога на добавленную стоимость осуществляется на основании оценки налогового риска.

Согласно новому порядку, начиная с 22 декабря текущего года, при постановке на специальный учет налогоплательщиков налога на добавленную стоимость будет изучаться уровень налогового риска. На первом этапе рассмотрения заявления налоговый риск изучается посредством автоматизированной системы и разделяется на уровни: **высокий**, **средний** или **низкий**.

2. Новый механизм учета активов налогоплательщиков – автоматизированная информационная система «**E-aktiv**».

Данная информационная система позволяет вести учет основных средств, нематериальных активов и товарно-материальных ресурсов, осуществлять анализ, онлайн-учет и отслеживание поступлений и остатка товаров на каждом складе.

С 1 января 2022 года для плательщиков налога на добавленную стоимость и юридических лиц с государственной долей в уставном фонде в размере 50 процентов и более использование информационной системы «**E-aktiv**» станет обязательным.

3. **E-ijara – новая система арендных отношений.**

Для регистрации в налоговых органах юридическими и физическими лицами договоров аренды создана электронная услуга «Регистрация договоров аренды недвижимого имущества в органах государственной налоговой службы» – «E-ijara», которая в тестовом режиме доступна на сайте ijara.soliq.uz.

Практика обязательной электронной регистрации договоров аренды недвижимости в налоговых органах вводится с 1 января 2022 года.

В рамках пресс-конференции также представлена информация о нововведениях в системах электронных счетов-фактур (ЭСФ) и идентификационных кодов товаров и услуг (ИКПУ), в частности, налогоплательщиков проинформировали об изменениях, вносимых с целью устранения недостатков, выявленных в ходе использования систем.

В рамках пресс-конференции объявлено о намеченных мероприятиях. В частности, состоялась презентация программных продуктов автоматизированной системы контроля налога на добавленную стоимость – внедрение информационной системы «E-imtiyoz», «Автотаққослаш» (Автосличение), мониторинг целостности цепочки исчисления НДС.

Налоговые консультанты и члены общественного совета высоко оценили проделанную работу по цифровизации сферы и высказали свои предложения и комментарии в отношении новых программных продуктов.

Активное участие в пресс-конференции приняли и представители средств массовой информации. Специалистами предоставлены развернутые ответы на интересующие вопросы, а также экспертное мнение на обращения налогоплательщиков в рамках их предпринимательской деятельности.